
Protokoll der konstituierenden Sitzung des Transparenzbeirats Rheinland-Pfalz am 20.11.2023 
 

Protokoll der konstituierenden Sitzung  

des Transparenzbeirats vom 20. November 2023 

 

Ort: Raum 059; Diether-von-Isenburg-Straße 1, 55116 Mainz 

 

Beginn der Sitzung: 16.00 Uhr 

Ende der Sitzung: 17:35 Uhr 

 

Teilnehmer:innen: 

 

Frau Staatssekretärin Simone Schneider 

 

Frau Abg. Pia Schellhammer  

Herr Abg. Christoph Spies 

Herr Abg. Peter Stuhlfauth 

Herr Abg. Stephan Wefelscheidt 

Herr Abg. Torsten Welling 

 

Frau Sabine Yacoub (Landesvorsitzende des BUND Landesverband Rheinland-Pfalz) 

Herr Alvaro Zoder (Transparency International Deutschland) 

Frau Heike Troue (Geschäftsführender Vorstand der Verbraucherzentrale Rheinland-Pfalz) 

Frau Karin Dauscher (1. Vorsitzende der Landespressekonferenz Rheinland-Pfalz) 

 

Für die Behörde des Landesbeauftragten für den Datenschutz und die Informationsfreiheit: 

 

Herr Prof. Dr. Dieter Kugelmann 

Frau Dr. Daniela Franke 

Frau Dr. Ines Bayer 

Herr Uli Mack 

Herr Kevin Boldt 

Frau Kristina Knoblich-Dietz (Protokollführerin) 

 

 



TOP 1   Begrüßung 

Der Landesbeauftragte, Herr Prof. Dr. Dieter Kugelmann begrüßt die Teilnehmer:innen zur 
konstituierenden Sitzung des Transparentbeirats.  

 

TOP 2   Genehmigung der Tagesordnung 

Herr Prof. Dr. Kugelmann stellt fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde. Bezüglich der 
Tagesordnung werden keine Änderungswünsche vorgebracht. 

 

TOP 3   Wahl des Vorsitzes 

Auf Nachfrage von LfDI Prof. Dr. Kugelmann werden gegen eine offene Abstimmung für die 
Wahl des/der Vorsitzenden und des/der stellvertretenden Vorsitzenden mit Handzeichen von den 
Anwesenden keine Einwände erhoben. 
 
Auf Anfrage des LfDI Prof. Dr. Kugelmann wird von Abg. Spies Frau Abg. Schellhammer für 
die Wahl zur Vorsitzenden des Transparenzbeirats vorgeschlagen.  
 

Die Anwesenden wählen Abg. Schellhammer einstimmig ohne Enthaltung zur 
Vorsitzenden des Transparenzbeirats. Abg. Schellhammer nimmt die Wahl an und 
übernimmt die weitere Leitung der Sitzung.  

 
Für die Wahl zur stellvertretenden Vorsitzenden wird Frau Prof. Dr. Ziegler vorgeschlagen 
 

Die Beiratsmitglieder wählen einstimmig ohne Enthaltung Frau Prof. Dr. Ziegler zur 
stellvertretenden Vorsitzenden des Transparenzbeirats. 
 

Herr Prof. Dr. Kugelmann dankt den Mitgliedern des Beirats und gratuliert Abg. Schellhammer 
und Frau Prof. Dr. Ziegler zu ihrer Wahl. 

 
TOP 4  Beratung über die Tätigkeit des Beirats 
 
Vorsitzende Abg. Schellhammer verweist auf den an die Beiratsmitglieder zusammen mit der 
Einladung übersandten Entwurf der Geschäftsordnung und fragt, ob zu diesem 
Änderungsvorschläge eingebracht werden. Folgende Änderungen der Geschäftsordnung werden 
durch die Beiratsmitglieder beschlossen: 
 

§ 5 Verschwiegenheitspflicht 
 

Die Mitglieder des Beirats haben über Tatsachen, die Ihnen aus der Arbeit zu nicht öffentlichen 
Tagesordnungspunkten des Beirats bekannt geworden sind, oder bei denen ein überwiegendes 
schutzwürdiges öffentliches Interesse besteht, Verschwiegenheit zu bewahren.  
 

 



§ 6 Abs. 1 S. 3 Niederschrift 
 

Über die Niederschrift entscheidet der Beirat per E-Mail-Umlauf mit der Mehrheit der Mitglieder. 
 
 

§ 9 Inkrafttreten 
 

Diese Geschäftsordnung tritt am 20.11.2023 in Kraft. 
 
(Die Geschäftsordnung ist dem Protokoll als Anlage beigefügt). 
 
 
Folgend tragen die Mitglieder des Beirats Vorschläge für Themen für die Arbeit des 
Transparenzbeirats zusammen: 
 

 Konkretisierung von Betriebs-und Geschäftsgeheimnissen (§ 16 Abs.1 S. 1 Nr. 1 
LTranspG) 

 Gebühren 

 Veröffentlichung von Ergebnissen aus Anträgen 
 Anonyme Antragsstellung 
 Bekanntmachung 
 Chancen von Open Data 
 Besprechung schwieriger Fälle aus der Arbeit des LfDI 

 
TOP 5   Terminabsprache für die nächste Sitzung 

Vorsitzende Abg. Schellhammer teilt mit, dass Vorschläge für die Termine der Sitzungen des 
Transparenzbeirats 2024 zeitnah jedem Mitglied zugesandt werden, sodass frühzeitig eine 
Abstimmung stattfinden kann. Dieser Vorschlag wird von den Beiratsmitgliedern angenommen. 

 
TOP 6   Vorstellung der Tätigkeit des LfDI im Bereich Informationsfreiheit 

Herr Prof. Dr. Kugelmann, Frau Dr. Franke und Herr Mack stellen ihre Tätigkeit im Bereich der 
Informationsfreiheit vor. 

 

TOP 7   Impulsvorträge 

Es folgen Impulsvorträge von Herrn Zoder und Frau Yacoub. Es erfolgt ein Austausch zu den 
angesprochenen Themen. Vorsitzende Abg. Schellhammer schlägt vor, diese in den nächsten 
Sitzungen näher zu erörtern. Es wird zur Strukturierung zukünftiger Sitzungen folgender Ablauf 
beschlossen: 

 

1. Inhaltlicher Schwerpunkt 

2. Aktuelles 



3. Besprechung eines Praxisfalls aus der Tätigkeit des LfDI 

4. Verschiedenes 

 

TOP 8   Sonstiges 

Die Vorsitzende Abg. Schellhammer stellt fest, dass keine weiteren Themen zur Beratung 
anstehen. 

 
 
Die Vorsitzende Abg. Schellhammer schließt mit einem Dank an die Anwesenden die 
Sitzung um 17:35 Uhr. 
 
 
Kristina Knoblich-Dietz 
(Protokollführerin) 
 
 


